



责编/蒋东亮 美编/李红芬 审读/岳蔚
2023/4/14 星期五

自招政策助力“摸高”二中 志愿代码277获三次录取机会

最美四月天，慈龟山草木蔓发，“无之海”微波荡漾，青岛二中校园春光正好。在这里，又一批学子即将告别相处了1000多个日夜的母校，奔赴更远的远方，这也意味着学校将迎来新一批学生的到来。作为岛城基础教育学校中一座不可撼动的地标，青岛二中历来会激起头部考生势在必得的决心。今年，随着自招、扩招政策的调整，更多优秀学子得到了迈入二中校园的机会。

自招政策释放“摸高”利好

今年1月30日，市教育局召开2023年局属普通高中自主招生工作媒体通气会，公布了今年的高中自招政策以及25所高中的自招实施方案，引发学生、家长的广泛关注，因为跟近几年的高中自招政策相比，今年的政策主要有两点变化：一是按照1:1划定资格，即中考成绩达到一段线，就可以被录取；二是笔试统一命题，13所学校一张考卷，通过附加题区分难度；面试仍由高中学校命题，分数占比不足10%。这就相当于给了同学们一次冲击二中这样优质学校的机会，在选择高中时可以适当尝试“摸高”。

记者从青岛二中了解到，今年学校本部招收6个自招班，招生人数300人。院士港分校自招班1个，学生具有青岛二中学籍，高一在院士港校区就读，高二、高三年级回校本部就读。据介绍，今年二中本部自招班强基计划“2+1+1”模式不变，即自主招生“强基计划”100名+除“强基计划”外自招成绩择优50名+普通批除“科技创新班”外中考成绩择优50名。除了获得“强基计划”资格，在自招和中考中成绩优秀，都有进入强基MT的机会。强基MT，突出青岛二中学科竞赛优势，贯彻学生创新人才培养体系，通过深入创新实验室、参与课题研究等方式，提升学生学术素养与科学研究能力，突出科学与人文素养，满足学生个性化发展、全面发展和特色发展需求。



一次报考可获三次录取机会

除了强基MT，科技创新班也成为不少优秀学子青睐的“梦之班”。该班在课程设置上突出科技创新特色，开设人工智能、物理创新、生化分析、工程结构、生物信息等创新课程，根据学生创新基础及发展方向，系统开设创新课程，为学生量身定制个性化课程方案；依托学校“科创中心”物理海洋、先进传感器、先进成像等30多个创新实验室，全面提升学生科技创新能力；学校与清华大学、北京大学、国防科技大学等高校合作，为科技创新班学生发展提供支持；青岛二中是唯一拥有数学、信息、物理、化学、生物五大

学科竞赛独立培养能力的学校，五位首席金牌教练领衔教练团队，零起点培养科技创新班学生竞赛思维。据介绍，今年二中面向市南区、市北区、李沧区、崂山区和高新区招收1个科技创新班，共50人，单独编班。

学校相关负责人提醒，考生在填报志愿时，报考青岛二中科技创新班并兼报院士港分校普通班志愿（志愿代码277），将依次按照青岛二中科技创新班、青岛二中普通班、院士港分校普通班顺序进行录取。如科技创新班未被录取，则该志愿等同于报考青岛二中普通班志愿，如未被青岛二中普通班录取，则该志愿等同于报考青岛二中普通班志愿，相当于报一个志愿拥有了三次录取机会。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

一模结束复习如何冲刺 岛城名师划下这些重点

名师1.董晓茹

青岛三十九中初三语文集备组长
板块复习专项突破

中考倒计时两个多月，岛城各区市一模考试陆续收官，各位初三学子在第一轮复习中存在的一些问题也随着“实战”检验浮出水面。如何在较短的时间内补上学科短板？在接下来的二轮复习中应该如何冲刺？一模成绩出来之后，如何总结能达成事半功倍的效果……这些问题都成为学生、家长们关注的重点。记者采访了三位岛城名师，他们围绕当下的复习方法、要点，以及需要避免踩中的“雷区”，为大

家解疑释惑。

夯实基础知识是根本。董晓茹提醒，在积累与运用板块中，容易失分的题型是词语的使用、病句题、古诗的理解默写鉴赏、名著阅读题。“例如考查词语的使用实际就是看同学们对词义真正理解了没有，不能望文生义，更不能曲解词义。这就需要回归课本，找到出处，结合语境理解透彻。再比如，古诗的理解考查，就是在理解诗歌背景大意的基础上把握诗人的情感，体会名句的含义和鉴赏方法，这些有很大一部分都在诗歌的注释和解读里，所以同学们至少要把课标要求掌握的40首诗从作者及背景、内容、情感、写法方面再细致过一遍，定会温故知新。”同样名著题也要把名著导读中的要点再盘点一下，再从作家作品、主要

情节、人物形象、小说主题、艺术特色等方面进行思维导图的绘制梳理。

阅读理解题在考试中所占比重越来越大，复习进入“白热化”，有些同学热衷于背诵解题方法。在董晓茹看来，这些只是“皮毛”，真正需要提升的是理解文本、分析问题、准确表达的能力。复习时可按文言文、说明文、议论文、小说、散文等几种文体分类复习，明确考点并结合文本特点及文本内容揣摩研读，而不是一味使用套话、空话。她建议大家在进行阅读题专项复习时可针对失分点进行某几种题型的强化训练。

作文是语文的“重头戏”。董晓茹建议，平



日同学们要善于发现范文的亮点，学习仿写，升格写作的选材、立意，不断提升作文结构、语言，可以精备几篇佳作，但考试时要注意审题扣题，灵活使用素材。“老师批卷还是欣赏真情流露、文体明确的文章。”

董晓茹老师

艺体特长生冲二中 软实力+硬支撑打开名校大门

双减政策有效落地，更多的学生开始在体育、艺术等方面展露出天赋和潜能。而岛城局属高中对艺术、体育、足球人才的招揽，也为有特长的学生进入优质高中、“双一流”高校打开了一扇门。作为国家级体育传统项目学校与山东省艺术教育示范学校，青岛二中办学“软实力”强劲，体育艺术设施“硬支撑”完善，近年来学校先后为国家队、国家青年队、山东体工队等专业队输送了十余名专业运动员，为高校输送了数百余名的高水平运动员，每年都有几十名学生因艺术特长被中央音乐学院、上海音乐学院、中央美术学院、清华美院等名牌大学录取，2022届毕业生戴天宇更是以足球项目第一名的成绩圆梦北大，成为青岛启动校园足球以来第一位凭借足球考入清华的学生。今年，青岛二中艺术、体育特长生和足球后备人才招生简章发布后，立即成为学生、家长关注的热点。日前，学校相关负责人对简章进行了深入解读。

56个名额虚位以待特长生

青岛二中优美的校园环境、完善的硬件设施，每年都会在校园开放日时圈粉大量学生、家长。记者了解到，学校现有现代化千平米大型体育馆，有国际标准短池游泳馆，有400米标准塑胶田径场与天然草坪足球场，另外攀岩基地、素质拓展基地、网球场、笼式足球场、室外篮球场、排球场、健身房、乒乓球馆等场地一应俱全。学校拥有专门的艺术教学楼，有二十余间专门的琴房、舞蹈教室、美术教室和陶艺教室，还有能容纳近千人的大礼堂，为学生展示自己的艺术风采搭建了广阔的舞台。这为艺体特长生发展提供了“硬核”支撑。

据介绍，今年青岛二中面向市南区、市北区、李沧区、崂山区和高新区招收艺术类特长生24人、体育类特

长生21人、足球后备人才11人。招生区域内在籍、在校就读的应届初中毕业生，符合报考普通高中的基本条件，且满足相应条件即可报考。有意向报名的学生可于5月6日14时30分至17时到青岛二中报名，届时需提供《青岛二中艺术体育特长生和足球后备人才报名表》、获奖证书原件和复印件、考证证书原件及复印件、等级证书原件及复印件等资料。

艺术生中考分要达普高一段线

据介绍，今年青岛二中将按照艺术类特长生招生计划1:1.5的比例确定特长生资格名单，体育类特长生和足球后备人才原则上按照特长生招生计划1:1的比例确定特长生资格名单。其中，田径类考生现场测试必须达到国家三级运动员及以上的标准，游泳类考生现场测试必须达到国家二级运动员及以上的标准。获得艺术、体育特长生和足球后备人才资格的考生名单，

名师2.隋淑春

青岛七中数学老师、全国优秀教师
梳理问题学会取舍



隋淑春老师

“一模结束之后，同学们一定要注意通过考试来梳理自己学习中存在的问题，并且要进行分类归纳，这样能更有的放矢地找出下一步的复习重点。”隋淑春强调，同学们考完一模后，一定要重视试卷分析工作，总结出自己没有掌握扎实的知识点，厘清没掌握的原因是概念不清、审题不明还是计算准确率待提高等。做完这些之后，补短板的工作要分三步走：一是把没有掌握扎实的知识点整理出来；二是从容易错的题目中找到与之相匹配的知识点；三是就知识点短板进行针对性的练习。

二轮复习如何展开更高效？隋淑春说，二轮复习时间通常会比一轮复习短一些，以专题为主，把知识点进行串联，并且老师会带领同学们聚焦中考热点、重点问题有针对性地练习。“复习节奏，复习内容都是老师们多年总结出的经验，所以同学们上课时一定要紧跟老师复习节奏，如果想当然地按照自己的节奏来，结果可能是‘丢了西瓜捡芝麻’。”

因为不同的学生学习能力存在一定的差别，作为全国优秀教师，隋淑春在二轮复习中经常做的是针对每一名学生的学习情况，为他们量身打造“拿分秘籍”。“一张数学试卷基础题、中等难度题和难题的比例通常是4:4:2，让所有的同学把整套题的分全部拿下来是不现实的，在分析孩子学习能力的情况下，找出哪些题目分数是可以争取拿到手的，有针对性地练习，可以帮助孩子们在剩下的复习时间内尽可能提高分数。”隋淑春建议，因为复习时间有限，同学们切不可盲目追求“面面俱到”，短时间掌握不了的题目要先学会放手，要在自己学习能力范围内把该拿的分先拿到手。

“复习时间宝贵，同学们有不懂的问题一定要及时向老师提问，千万不要不好意思。”隋淑春语重心长地说，遇到不懂的题目，同学们不要花费太长时间研究，一味想着自己解决，复习冲刺阶段要充分保障学习效率，向老师请教能够节约“时间成本”，而且老师们都很愿意为学生答疑。

名师3.陈坤

青岛实验初中英语教师
举一反三平稳心态



陈坤老师

“在二轮复习中，老师们通常会以语法分类的顺序为导向，对初中知识进行纵向复习，专项训练，更突出语用能力的提高，把前期庞杂的知识体系进一步条理化、清晰化，精讲多练，帮助同学正确选用解题方法。”陈坤指出，二轮复习是承上启下的重要阶段，同学们不要过多追求攻克难题，除了紧跟学校老师的复习安排外，针对自己在一模考试和平日测试中暴露出来的问题要进行专项训练，不能眉毛胡子一把抓。做题时，要有意识地培养自己细节能力，比如辨析、概括、总结能力，以及面对困难的不服输心态。

针对不同题型，陈坤还给出了暖心贴士，“在做单选、综合填空等基础知识类题型时，同学们不要因为过度重视语法细节而忽略语言环境，要把句子看完整，不要怕做不完题而盲目加快速度，忽略整体句意，导致丢分。要拓展思路，举一反三，考题全面。”

“面对阅读类题目，要注重上下文的联系，要通盘考虑语境，切忌断章取义。”

陈坤提醒，同学们二轮复习时要加大阅读量，选择题材要广泛，不要一味纠结个别生词忽略整体文章。学习带着问题读，学会概括文章的主旨大意，了解作者的写作意图，提高开放性问题的答察能力。

陈坤建议，目前要开始为写作题积累素材，记录平日看到的好词好句，为自己所用。考试时，要多用自己熟悉的句型结构，力求文理通顺、语言准确，拿不准的词语不要用。遇到一时想不起来的词语，可以回避，找同义词代替，不可钻牛角尖。“还要注意字迹工整，以避免不必要的失分。”

另外，陈坤还特别提醒，中考倒计时阶段，要学会给错题“搭脉”，分析错误原因，分析相关知识点，领悟透彻。因为英语知识比较零散，所以整理笔记很重要，可以有效查缺补漏，提高得分率。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

山东省青岛第二中学
QINGDAO NO.2 MIDDLE SCHOOL - SHANDONG

青岛二中2023年中考志愿填报
咨询服务热线

88907429 学生一处
88908426 学生二处
17753229097 李校长
17753222656 赵校长
17753231597 张主任
17753231587 麻主任
17753227815 丁主任
17753228796 陈主任
17762015757 孟书记
17753228729 赵主任(竞赛)

欢迎你，未来的二中人！
青岛二中官方微博
青岛二中招办QQ群
800777212



青岛二中招办QQ群

将在学校校园网站公示。
从录取方式来看，青岛二中并不忽视特长生的文化课学习。艺术类特长生初中学业水平考试录取投档分数应达到市教育局统一划定的局属普高一段线及以上，按照初中学业水平考试录取投档分数由高到低录取。

体育类特长生和足球后备人才初中学业水平考试录取投档分数应达到市教育局统一划定的局属普高一段线的70%及以上。对篮球专业测试成绩排名前2名的考生，经学校招生工作委员会研究给予破格录取资格，具备破格录取资格的考生名单与特长生资格一同公示。对足球后备人才专业测试成绩排名前3名的考生，经学校招生工作委员会研究给予破格录取资格，具备破格录取资格的考生名单与特长生资格一同公示；若足球后备人才未完成招生计划，对参加市级以上各类比赛取得前八名的队员，由学校提出申请，可根据队需求降分录取。观海新闻/青岛晚报 记者 张琰